

Setkání vedoucích kateder speciální pedagogiky

Ve středu 8. března 2006 došlo v prostorách děkanátu Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci k setkání představitelů vedení kateder speciální pedagogiky působících na vysokých školách v České a Slovenské republice. Schůzky, kterou uspořádala olomoucká katedra při příležitosti 60. výročí obnovení Univerzity Palackého pod názvem „Bilance a výhledy oboru speciální pedagogika“, se zúčastnili zástupci Univerzity Palackého v Olomouci, pražské Univerzity Karlovy, Masarykovy Univerzity v Brně, Univerzity Hradec Králové a Univerzity Komenského v Bratislavě. Ostatní pozvané katedry svou neúčast omluvily termínovou kolizí s jinými akcemi.

V úvodu setkání zdůraznila prof. PaedDr. Libuše Ludíková, CSc. (bývalá vedoucí Katedry speciální pedagogiky a současná děkanka Pedagogické fakulty UP) význam oboru speciální pedagogika jako jednoho z nosných oborů pedagogických fakult, vybídla přítomné k zahájení úzké spolupráce a kooperace mezi jednotlivými školami a vyzdvihla význam pravidelného setkávání. Vyzvala rovněž k intenzivnější propagaci speciální pedagogiky a zvyšování její prestiže. Jako jeden z dlouhodobých cílů, za které by měly katedry společně bojovat, označila prof. Ludíková začlenění profese speciálního pedagoga do činnosti všech stupňů a typů škol.

V další části programu představili jednotliví zástupci škol svá pracoviště a informovali ostatní o aktuálně realizovaných studijních programech a oborech. Všechny prezentace potvrdily nutnost provádění rozsáhlých změn v koncepci studia speciální pedagogiky, která spočívá zejména v restrukturalizaci programů na bakalářský, navazující magisterský a doktorský stupeň studia a ve změně profilu absolventa. Na všech katedrách začaly rovněž vznikat zcela nové, zpravidla „neučitelské“ obory, reagující na potřeby praxe (studijní obory zaměřené na speciálně pedagogickou andragogiku, poradenství a ranou péči, komunikační techniky, terapeutické techniky apod.). Z prezentace zástupců bratislavské katedry speciální pedagogiky rovněž vyplynuly některé odlišnosti v pojetí studia speciální pedagogiky v České republice a na Slovensku. Dále přítomní informovali o aktuální odborné a výzkumné činnosti, která na katedrách probíhá a představili aktuální publikace.

Z vyjádření vedoucích kateder vyplynulo, že obdobná setkání považují za velmi přínosná a rádi by na nově založenou tradici navázali. Pořádání příštího setkání nabídli zástupci Katedry speciální pedagogiky UK v Bratislavě a předběžně byl dohodnut termín 27.9.2006. Na tomto svém dalším setkání by měli zástupci všech kateder speciální pedagogiky diskutovat a vyměnit si zkušenosti s přijímacím řízením a zvážit zavedení tradice odborných seminářů a studentských konferencí se speciálně pedagogickou tematikou. V rámci setkávání se budou představitelé kateder i nadále informovat o aktuálních činnostech na katedrách, čímž se otevře cesta k užší odborné spolupráci mezi jednotlivými pracovníky, spoluúčast na projektech apod.

Věřme, že nově založená iniciativa Katedry speciální pedagogiky PdF UP v Olomouci přejde v tradici, která se pozitivně odrazí na kvalitě vysokoškolského studia speciální pedagogiky a tím i na kvalitě absolventů odcházejících do praxe.

Jiří Langer
Katedra speciální pedagogiky PdF UP